

## 聚焦 国内

高温暴雨并存  
复杂天气形势仍将持续

□ 新华社记者 黄韫

近期,我国天气形势复杂多变。据气象部门预报,未来一周华北、东北及西北地区中东部等地强降水与强对流天气多发;华南等地将迎来新一轮暴雨;与此同时,川、陕以及江南等地将陷入高温“炙烤”。

据预报,2日至6日北方将迎来新一轮明显降水过程,局地降雨量有100至150毫米。强对流天气同样“来势汹汹”,内蒙古东部、东北地区西部、华北中西部、江淮东部、华南东部等地部分地区将有8级以上雷暴大风或冰雹天气。

值得注意的是,自7月23日以来,西北地区东部、华北和东北地区已出现多日强降水天气,北京、河北等地局地出现特大暴雨。中央气象台首席预报员董全表示,不排除上述地区还将出现大到暴雨、局地大暴雨的可能性。

对于华北等地来说,前期降水已使多地土壤含水量接近饱和,此次降水过程个别区域可能与前期落区重叠。同时,山地灾害的发生和中小河流洪水的演进存在一定持续时间,专家提示,切不可在雨停后就放松警惕。

与此同时,华南也受到雨带控制,迎来强降水。预计2日至6日,华南、江南南部及贵州南部等地部分地区有暴雨或大暴雨,广东、广西等地局地有特大暴雨。

董全分析,华南本轮降水主要受季风云系影响,从3日起降水进一步加强,主要影响广东、广西和贵州南部等地,部分地区将出现暴雨到大暴雨、局地特大暴雨,6日趋于减弱。

针对未来南北出现“双雨带”的天气形势,董全说,这种现象相对常见,尤其在我国夏季七八月份,随着雨带北抬至华北地区,北方和华南都可能被雨带控制。

专家提醒,华南地区需关注持续强降雨可能引发的山洪、地质灾害,中小河流洪水及城市暴雨积涝等,做好交通运输、暑期旅游、城市安全等工作,并注意防范强对流天气。

高温方面,中央气象台预计,未来十天华北南部、黄淮、江汉、江淮西部、江南、华南、四川盆地及陕西、贵州东部等地有35℃至38℃的高温天气,陕西、四川、重庆、湖北等地部分地区日最高气温可达40℃及以上。

“副热带高压稳定控制在上述地区,盛行下沉气流,天空晴热少云,太阳辐射强,导致高温持续且时间较长。”董全说,3日至5日高温范围和强度达到最强,之后高温范围会出现南北摆动,于11日前后明显减弱。

当前,高温所影响的四川盆地大部、河南东南部、湖北中东部、安徽中西部部分地区的一季稻处于孕穗抽穗期,四川盆地东南部进入灌浆乳熟期。农业农村部和中国气象局2日联合发布一季稻高温热害风险预警,建议上述地区注意采取水调温、叶面喷肥等措施,减轻高温影响。

同时,高温也会对交通、人体健康等造成影响。中国气象局公共气象服务中心高级工程师梁莉分析,湖北、湖南、重庆等地部分高速路段路面温度将达62℃至74℃,对公路行车安全有一定不利影响,需加强轮胎养护,谨慎驾驶。

本次高温天气影响范围大、强度高、持续时间较长,健康风险极高区域包括四川东部、重庆西部等地。梁莉提醒,公众应采取积极有效的防暑降温措施,避免在日光下暴晒。

新华社北京8月2日电

国家防总对广东、甘肃、宁夏  
启动防汛四级应急响应

新华社北京8月3日电(记者 黄轶铭)记者3日从应急管理部获悉,国家防汛抗旱总指挥部决定于当日对广东、甘肃、宁夏启动防汛四级应急响应,并派出工作组赶赴广东一线协助指导防汛工作。

据气象部门预报,8月3日至5日,华南、西北地区等地有较强降雨,其中广东、甘肃、宁夏部分地区有暴雨或大暴雨,局地特大暴雨。

市场监管总局发布  
《网络交易平台收费行为合规指南》

新华社北京8月2日电 市场监管总局7月31日发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》(以下简称《指南》),进一步规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为。

《指南》明确了平台收费应遵循的原则,倡导降低平台内经营者负担,强化平台合规自律,规范平台收费行为。《指南》要求平台落实合规管理主体责任,健全合规管理组织,配备合规管理人员,及时将监管制度内化为合规制度,建立不合理收费行为风险识别评估机制,加强防范不合理收费风险合规事前审核机制建设,强化合规培训,营造合规文化。

《指南》明确平台收费规则公示义务,要求平台在首页显著位置持续公示平台收费服务协议内容、交易规则信息等。明确平台修改收费规则需依法公开征求意见。明确收费规则历史版本保存时间,完整保存修改后的版本生效之日前三年的全部历史版本。

《指南》规定平台不得向平台内经营者重复收费,不得只收费不服务、少服务,不得转嫁应当由平台自身承担的费用,不得向平台内经营者收取提供其基础经营数据费用,不得强制或者变相强制平台内经营者购买服务或者参加推广、促销活动并收费,不得利用不合理的保证金等形式变相收费或者提高收费标准,不得对具有同等交易条件的平台内经营者实行价格歧视等。

电影《731》定档“9·18”  
平民视角揭露侵华日军暴行

新华社北京8月3日电(记者 杨思琪 邢拓)电影《731》将于9月18日上映。该片由赵林山导演,通过平民视角揭露侵华日军反人类暴行。

二战期间,侵华日军第七三一部队在哈尔滨市平房区以“给水防疫”为名,秘密研制细菌武器,抓捕平民、抗日志士等进行活体实验,成为日本军国主义实施细菌战的铁证。

主创团队介绍,这部影片讲述了当地小贩王永章等人被强行抓入“特设监狱”,侵华日军以“配合健康检查与防疫研究即可换取自由”的虚伪承诺,欺骗他们遭受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端折磨的故事。

“日本侵略者给中国人民带来了沉重灾难,这是不容忘却的历史。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说,影片展现绝境下中国人不屈的反抗精神,警醒世人铭记历史、捍卫和平。

## 世运燃情待启 成都准备好了

□ 新华社记者 李倩薇 王君宝 董小虹

盛夏时节,蓉城火热,燃情待启。

8月3日,伴随着开场节目《荣耀之路》激昂的音乐声,第12届世界运动会运动员村开村。来自世界各地的运动员们汇聚于此,迎接这场即将到来的以非奥项目为主的国际综合性运动会。

即将于8月7日至17日在成都举行的第12届世界运动会(简称“成都世运会”)是中国大陆首次举办的世运会,成都秉承“办赛、营城、兴业、惠民”的理念,将向世界奉献一场兼具国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会。

3日的开村仪式既简约又精彩,国际世界运动会协会(IWGA)、世运村工作人员、志愿者等200余名代表齐聚一堂。舞台上,全球五大洲的文化象征交相辉映,世运村村长、工作人员代表和志愿者们代表先后上台发言,展现东道主的担当与热忱。随着授旗仪式、集体宣誓环节完成,在全场欢呼声中,运动员村正式开村。

世运会官方抵离服务  
全面启动

新华社成都8月3日电(记者 赵怡宁 边思琪)3日,成都世运会官方抵离中心正式运行,全面开启世运会抵离通关服务工作。当天上午,随着四川航空3U3920航班抵达成都天府国际机场,成都世运会首个比赛项目“软式曲棍球”第一批团组30名新加坡运动员走出舱门,通过“世运会专用通道”顺利入境。

当天同机抵达的还有5名配额外随队官员、1名国际单项体育联合会官员。目前,成都世运会抵离中心已在成都天府国际机场、成都双流国际机场及成都东站设立抵离通关服务区,配备熟练掌握英语的抵离专员,负责提供抵达引导、送离服务及相关咨询等工作。

“成都海关为世运会涉赛人员和物资制定了多项通关便利措施,开设了专用通道。此外,成都海关还与北京、上海等8个海关建立通关监管协同保障机制。”成都海关关员彭允介绍。

新加坡运动员王睿麟表示,这是她第一次来到成都,出关、取行李都非常通畅方便,希望接下来几天在成都能够玩得尽兴,玩得开心。

“我们团队很期待在成都的比赛,很多队员希望能够在成都见到大熊猫,尝一尝地道火锅。”新加坡软式曲棍球教练陈奕儒说。

据了解,3日还将有来自瑞士等国家和地区的多个团组陆续抵蓉。8月3日至18日是成都世运会官方抵离服务期,预计将有超过5000人次涉赛人员从成都天府国际机场等口岸通关。

步入依托现有酒店设施布置的世运村,记者看到,中医理疗中心、特许商品零售店等一应俱全。在中医理疗中心,运动员可以体验推拿按摩等中医疗法。在传统文化体验区,运动员可以体验书法、武术、汉服及蜀绣、皮影等中国传统文化和非遗技艺。一旁,反兴奋剂教育拓展活动的工作人员和志愿者们也已准备就绪。整个世运会期间,成都世运村将为约7000名参赛者提供服务。

“举办方考虑得很周到,相信有如此好的后勤保障,运动员们一定能在比赛中发挥出最佳水平。”IWGA首席执行官纪尧姆·费利对记者说,期待运动员们在接下来的十多天时间里,充分交流分享,在体育竞技中传递友谊。

“我们将以饱满的精神面貌迎接全球来宾。”成都大学学生、成都世运会志愿者虞惠璋说,“希望所有运动员都能享受比赛,取得优异的成绩,也可以在比赛之余充分感受成都的热情。”

自由搏击、棍网球、攀岩……成都世运会设置了34个大项、60个分项、256个小项,其中绝大部分是非奥运会项目。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格,将有321名运动员参赛。这是我国参加世运会以来参赛规模最大、参

“我之前参观了成都世运会的垒球竞赛场馆,真的很棒!”来自巴西的垒球爱好者费多尔说,“特别期待世运会开幕后,去现场一睹垒球比赛风采。”

8662名赛会志愿者与近万名城市志愿者也准备好了。从开闭幕式、世运村到主媒体中心、各竞赛场馆,他们将在各自岗位上做好保障。同时,依托遍布全成都的532个城市志愿服务站,志愿者们还将开展赛事推广、城市宣传和便民服务等多种活动。

“我们将以饱满的精神面貌迎接全球来宾。”成都大学学生、成都世运会志愿者虞惠璋说,“希望所有运动员都能享受比赛,取得优异的成绩,也可以在比赛之余充分感受成都的热情。”

自由搏击、棍网球、攀岩……成都世运会设置了34个大项、60个分项、256个小项,其中绝大部分是非奥运会项目。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格,将有321名运动员参赛。这是我国参加世运会以来参赛规模最大、参

赛项目最多的一届,也是我国首次选派残疾人运动员参赛。

国际奥委会终身名誉主席巴赫此前表达了对本届世运会的期待。国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦则对筹备工作高度评价:“筹备工作效率很高,注重细节,非常专业。我们相信,成都肯定会给大家带来一场令人难忘的盛会。”

以世运为媒,将赛事热度转化为城市活力,成都正推动文商体旅融合,打造“活力世运游成都”“清凉消暑游成都”“璀璨夜色游成都”“律动音符游成都”“千年文脉游成都”“舌尖滋味游成都”六大主题文旅场景,还围绕13个室内赛事场馆,结合周边旅游场景,推出26个主题场景点位,吸引全球游客在享受赛事的同时,参与世运主题城市各类“定制活动”。

“相信除了赛事本身,参赛运动员所感受到的城市活力也会成为此次中国行的难忘经历。他们回去后,都会带走一些关于四川和成都的记忆。”费利说。

新华社成都8月3日电



8月3日,演员在成都世运会运动员村开村活动上表演。 新华社记者 王曦 摄

## 聚焦 国际

## 朝着“丛林法则”大幅倒退

——美关税及贸易政策招致广泛批评

□ 新华社记者 刘亚南

美国总统特朗普日前公布69个贸易伙伴输美商品适用的关税税率,上调加拿大、巴西输美产品以及铜产品关税。同时,特朗普政府还以高关税威胁施压贸易伙伴与美达成贸易协议。这些做法在美国国内及国际上引发反对、质疑和批评。

美国全国对外贸易理事会主席杰克·科尔文表示,美国大幅提高关税,其代价是贸易伙伴对美国的信任受到侵蚀。高关税的制度及持续的不确定性将削弱美国企业在全局的竞争力,美国消费者处境会更糟,同时美国与地缘政治盟友和贸易伙伴的关系也会受到伤害。

美国智库柯托学会专家斯科特·林西

科姆说,美国关税税率已处于一个多世纪以来未曾有过的高位,美国企业和消费者将为此承担数千亿美元税费。林西科姆表示,美国关税体系已变成难以理解的复杂迷宫,对美国小企业来说,这些关税的代价尤其高昂。

美国银行经济学家克劳迪奥·伊里戈延和安东尼奥·加布里埃尔日前发布研究报告认为,美国关税水平可能高于此前预期,这给美国通胀带来上行风险,经济增长则面临下行风险。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪表示,美国关税税率大幅升高将加深对美国经济的伤害。经济学界普遍认为,大规模加征关税是一个坏主意。

韩礼士基金会贸易政策负责人德博

拉·埃尔姆斯表示,美国“关税墙”非常高,美国企业和消费者的生产、生活成本将会显著升高,消费者会以减少购买作为应对。

新加坡尤素夫伊萨东南亚研究院访问学者、曾代表美国参加贸易谈判的斯蒂芬·奥尔森表示,与美国有贸易往来的国家面临显著升高并可能进一步提高的关税。国际贸易正朝着“丛林法则”大幅倒退。

澳大利亚投资管理机构查林杰公司首席经济学家乔纳森·克恩斯说,制造商依然面临显著不确定性,美国关税政策可能还会有更多变化。在此情况下,企业将对投资和制订计划保持谨慎,预计今后数月关税成本将更多转嫁给美国消费者。

新华社纽约8月2日电

## 葡萄牙因高温和野火风险宣布进入警戒状态

新华社里斯本8月2日电(记者 荀伟)葡萄牙内政部长玛丽亚·露西娅·阿马拉尔2日宣布,由于极为严重的高温天气加剧了葡萄牙一些地区的野火风险,全国将自3日0时起进入警戒状态,预计最高气温将在36至44摄氏度之间。

预计至6日,葡萄牙将经历一场“极为严重的高温天气”,全国大部分地区最高

气温将在36至40摄氏度之间,部分地区的气温将达41至44摄氏度之间。

阿马拉尔说,下周对葡萄牙而言将是艰难的一周,所有消防力量均已准备就绪。国民警卫队、公共安全警察和武装部队将加强巡逻、检查和监控。警戒状态将持续至8月7日23时59分。

在此期间,政府将限制人们进入森林

## 俄远东堪察加半岛附近发生6.8级地震 紧急情况部发布海啸预警

新华社符拉迪沃斯托克8月3日电(记者 陈畅)俄罗斯远东堪察加半岛附近海域3日发生6.8级地震,暂无人员伤亡和财产损失报告。俄紧急情况部堪察加边疆区总局在社交媒体上发布消息说,此次地震可能引发海啸。

据俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部发布的消息,地震发生

在当地时间3日17时37分(北京时间13时37分),震中距堪察加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市279公里,震源深度25.9公里。本次地震是堪察加半岛阿瓦恰湾海域7月30日8.7级地震的余震。

俄紧急情况部堪察加边疆区总局消息说,海啸波抵达沿岸预计不会超

过19厘米。该机构提醒沿岸居民远离海岸。

俄堪察加半岛阿瓦恰湾海域7月30日发生8.7级地震,是1952年以来该地区发生的最强地震。俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部主任切布罗夫7月31日说,8.7级强震后在该半岛监测到约1000余次余震。